

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容 (只有中文)

2011年11月11日(星期五)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(十一月十一日)出席「2011財新峰會：中國與世界」的「拯救債務危機」環節後會見傳媒的談話內容：

記者：希臘、意大利的危機似乎很大，意大利的經濟危機帶來的震撼會否更加強，有沒有評估對香港的影響？

財經事務及庫務局局長：這次論壇大家都很關注歐債的問題，即使論壇不是以歐債為主題，嘉賓發言都論及歐債，這是大家很關心的。歐債危機至今已一年多，我認為情況是越來越壞，由希臘擴展到意大利；市場對一直以來的措施信心不足，亦擔心受影響國家的政府有沒有政治能力提出比較實際的改善方案，其一是擔心財赤問題，另外擔心歐洲本身歐元體制對此問題的反應，現正處於信心不足的情況。雖然意大利、歐洲在政府方面有改組，但改組順利與否，出台的政策是否能強力地改善情況，市場是很關注。

我剛才的發言提到由歐債危機出現至今，我們已經錯過了早前較易解決問題的時機，受影響國家現時需要更加強而有力的財政政策，根本性去釋除市場的憂慮，這方面對政府政治體制的要求更大，即政府提出的政策一定要到位，現時市場是在觀望中，我亦認為這些情況未必那麼容易解決的，所以這一段時期我們是會見到市場是波動的。

記者：市場信心？昨天港股跌1,000點，今天又升200點，市場如此波動，政府會如何監察，甚至有指(恒指)會跌至16,000點，現時市場信心危機如何？

財經事務及庫務局局長：昨天港股跌主要是因為受到外圍影響，美國早前跌了3-4%，市場其後輕微反彈，原因是意大利的情況好了些，香港的市場一定受外圍環境影響，而歐洲的情況是會繼續波動的，我不會對指數高低作估計，但歐洲的情況會令香港市場有一段時期的波動，政府一定會繼續監察市場，增加金融機構和金融行業的風險控制能力，但市民要知道外圍經濟是波動的。

記者：...出現技術性衰退，你有甚麼預期？

財經事務及庫務局局長：我最近幾次在立法會發言，都提到我們一直留意受到外圍經濟影響，我們的經濟有下行的風險，政府會密切留意，視乎情況推出措施幫助市民和企業。

記者：你怎麼理解大陸的經濟真實的成長？

財經事務及庫務局局長：內地的經濟發展有一個問題要解決，就是如何執行「十二五」提出的很多方案，怎樣把我們的經濟由外需轉為內需，如果能發展內需，就能帶動經濟實體的成長。在金融監管方面，怎樣避免金融系統受不必要的波動，有波動的話是會影響經濟的發展，金融監管也是很重要的題目。我們現在面對外圍很大的危機，歐洲的債務問題帶來很多的問題。

記者：可否具體說明一下歐洲危機的爆發對香港經濟會有甚麼影響？

財經事務及庫務局局長：歐洲的債務危機對香港有兩方面的影響。第一，歐債問題帶來金融系統的波動，金融市場每天的波動比較大，所以監管方面一定要提高風險控制，投資者要小心控制投資風險。金融監管方面，香港目前的成績還不錯，所以我們要繼續作出監管。

另一方面，歐洲的經濟情況，如果金融危機拖累經濟發展，當然對我們的出口及具體經濟也有影響，我們也有一些準備，經濟轉差的時候，政府會有一些方法幫助市民及企業面對困境。

記者：局長，剛才你曾提及政府會密切監察市場及會有相應措施，政府會在甚麼情況下出手？

財經事務及庫務局局長：金融市場方面，我們一向在金融監管方面做得很好。在之前數個金融波動危機中，我們的監管做得不錯，我們亦會提高監管意識，尤其歐洲市場比較波動。

另一方面，政府以往面對經濟困難的時候，亦推出一些好的措施，我們會參考以往的經驗及業界給我們的意見，有需要時推出相應措施。

記者：政府的角色會否被動？

財經事務及庫務局局長：當然不會。

記者：出口需求依靠外來帶動，而內地出口放緩亦令香港出口下跌，香港能做些甚麼？

財經事務及庫務局局長：我們會密切留意。

記者：現時投資者會否恐慌，他們的投資策略是否需要再保守一點？

財經事務及庫務局局長：我不評論投資者策略，每人應有自己的衡量。從監管角度看，我們能向投資者透露現時情況，告訴投資者我們怎樣去監管及我們對外圍情況的看法，市民可自行考慮。

完